 Конспект уроков по математике
Логарифмические уравнения. Равносильность уравнений.
Задача 1. Решить уравнение
log2(x+1)+log2(x+3)=3 (1)
Предположим, что x -  корень уравнения
Тогда по свойству логарифмов верно равенство

log2(x+1)(x+3)=3 (2)

   откуда   (x+1)(x+3)=8,   x1=1, x2=-5
Проверим, являются ли эти числа корнями уравнения (1).

Подставляя  в уравнение, находим, что x1 – корень (1), а x2 – нет, т.к. при x=-5 числа x+1 x +3 отрицательны, и левая часть уравнения не имеет смысла.
Ответ: x=1.
Таким образом при переходе от уравнения (1) к уравнению (2) корень x=1 сохранился и появился посторонний корень x=-5. Это произошло потому, что мы расширили область определения (О.О.) для функций, входящих в уравнение. log2(-5+1)(-5+3) - определён, а log2(-5+1) и log2(-5+3) - нет.
В этом случае уравнение (2) называют следствием уравнения (1).
Если все корни первого уравнения являются корнями второго уравнения, то второе уравнение называют следствием первого.
Уравнения, имеющие одно и то же множество корней, называются равносильными.
Так уравнения (x-3)(x-2)=0, (x2-3x+2)=0 – следствия уравнений x-3=0, (x2-3x+2)/(x-1)=0, а уравнения 23x+1=2-3 и 3x+1=-3 – равносильны.
При решении уравнений главное не потерять корни, а наличие посторонних корней можно установить проверкой. При действиях логарифмирования, деления, извлечения корня над выражениями, содержащими неизвестное может произойти потеря корней. Поэтому важно следить, чтобы при преобразовании уравнений каждое следующее уравнение было следствием предыдущего.
Задача 2. Решить уравнение

lg(x2)=6 (3)

Если мы прологарифмируем левую часть, то получим 2log(x)=6  (4)

 тогда  x=103=1000, однако =-1000 также является корнем (3), который мы потеряли. Это произошло потому, что при переходе от (3) к (4) мы сузили О.О. для lg(x2), ограничив её только положительными числами.
Следовало действовать так: 2log│x│=6, │x│=1000,  x1,2=±1000.
Задача 3. Решить уравнение

Xlog6x=6

Логарифмируя уравнение по основанию 6 (потери корней при этом не произойдёт, т.к. по уравнению видно, что оно может иметь только положительные  корни):
log6log6x=1, log6x=±1, откуда ответ: x1=6, x2=1/6.
Задача 4. Решить уравнение
lg(x3-x)-lg(x)=lg(3)

Преобразуя левую часть lg((x3-x)/x)=lg(3) (потери корней не произойдёт, т.к. уравнение определено только при x>0), получим  lg(x2-1)=lg(3) значит x2-1=3, x1=2, x2=-2 т.к. при x=-2 уравнение не определено, то ответом будет: x=2 .
Задача 5. Решить уравнение

Lg(2x-1)lg(x)=lg(x)

Lg(x)(lg(x-1)-1)=0, приравнивая каждый множитель 0, получим lg(x)=0, x1=1 lg(2x-1)=1 x2=5,5 после проверки ясно, что 1 и 5,5 являются корнями уравнения. Заметим, что при делении на lg(x) был бы потерян корень x=1.
Домашнее задание: Математика, 10 кл. (Атанасян и др.) №414(1,2), 415(3), 416(2), 418(4), 461(1,4)
Логарифмические неравенства
Рассмотрим способ решения, заключающийся в переходе к системе неравенств, имеющей то же множество решений.
Задача 1. 

lg(x+1)≤2  (1)

О.О. неравенства: x>-1; т.к. логарифмическая функция с основанием 10 - lg  возрастает, то (1) при x+1>0 выполняется, если x+1≤100. Значит (1) равносильно системе неравенств x>-1 и x ≤100. Решая эту систему,  находим  -1<x≤99.
Задача 2.
lg(x2+2x-8)≤lg(16)  (2)
О.О. неравенства находится из условия x2+2x-8>0.В в силу возрастания lg x2+2x-8≤16, т.о. (2) равносильно системе неравенств  0<x2+2x-8≤16 Выясняя, когда оба квадратных неравенства выпоняются одновременно, находим решение (2): -6≤x<-4, 2<x≤4
Задача 3.

Lg(x+10)-lg(x-2)≤lg(x+3)
О.О.  неравенства будет: x>2.  При условии x>2 неравенство выполняется как при (x+10)/(x-2)≤x+3 , так и при x+10≤(x-2)(x+3). Значит, (3) равносильно системе x>2 и  x+10≤(x-2)(x+3). Решая её, находим решение (3): x≥4
Домашнее задание: Математика, 10 кл. (Атанасян Л. С. и др.) №430(2,4,6), 432(1,2), 485(1,3).
